

采收原料。(资料图片)本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄



澄迈县金江镇道南村乡村振兴工作队队长王能(右二),与村干部在田间了解贫困户种植芋头的情况。(资料图片)本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄

坚决打赢脱贫攻坚战,推进制度创新,加快转型升级,以高标准高质量发展融入自贸港建设——

澄江奋楫春风劲 迈岭发展谱新篇

■ 本报记者 余小艳 李佳飞

摘贫帽 超额完成减贫任务

早年在政府帮扶下,澄迈加乐镇加朗村村民王贤祥发展养鸭产业,顺利脱贫。2019年初,王贤祥妻子外出务工,每月收入2000多元,王贤祥则独自在家起早贪黑照料鸭群。勤劳能致富,这一年王贤祥养鸭收入25万元,建起新房,成为乡邻口中津津乐道的脱贫典型。

全面建成小康社会,不落下一个。为坚决打赢脱贫攻坚战,过去一年里,澄迈县委、县政府以“背水一战”的决心,全力以赴,实现全县建档立卡贫困户1682人全部脱贫,提前一年消除现行标准下的绝对贫困,超额完成年度减贫任务。

发展产业是实现脱贫的根本之策。这一年,澄迈县因地制宜,把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路,不断加大产业扶贫力度,投入产业专项扶贫资金4622.64万元,占全年专项资金比达到55.2%。建立1个扶贫基地和11个扶贫

车间,开发594个就业扶贫公益专岗和公益性岗位,确保零就业贫困家庭至少一人就业。2019年,澄迈县建档立卡贫困户人均纯收入12218元,比2018年提高3118元。

“有产业,有新房,医疗教育也不用愁,这样的好日子越过越有劲。”在澄迈县中兴镇横滩村,脱贫户蔡云学高兴地告诉记者,去年5月,通过政府危房改造项目,他家建起带院落、带独立卫生间的

新房。

澄迈县高质量落实“两不愁三保障一安全”政策,全年累计发放教育特惠性补助13316人次2192.3万元。全县农村贫困人口基本医疗保险、大病保险、商业补充保险等覆盖率100%,住院实际报销比例94.41%。完成360户四类重点对象危房改造,实施农村饮水安全工程13宗,惠及群众18544人,农村自来水普及率和集中供水率进一步提高。

美乡村 返乡大学生促振兴

在澄迈县金江镇道南村,78岁的村民冯德健自从村里环境变好之后,习惯了每天在村里散步。眼前是清澈的池塘,微风吹来阵阵清凉,椰树摇曳,红花掩映,好不惬意。而这,只是澄迈县实施乡村振兴战略,改变乡村面貌的一个缩影。

过去一年,澄迈优选派452名干部组成乡村振兴工作队,招录142名高校毕业生担任乡村振兴指导员,实现“一村一员”全覆盖。同时与清华大学签约共建乡村振兴工作站,打造“理论+实践”乡村振兴培训基地。

得益于美丽乡村的建设,澄迈因地制宜打造“一镇一业、一村一品”,推动130个村逐步发展壮大集体经济,各个乡镇的特色产业得到迅速发展:福山镇敦茶村将皇帝蕉、巴西蕉、杨桃种植产业化,为村民们带去了人均逾万元的年收入;金江镇大美村,九品莲华的全年亩产量已突破2.5万朵,每朵售价9元;金江镇道南村,“道南福芋”在市场上供不应求

……为美化乡村,澄迈扎实开展农村人居环境整治工作,完成金江镇、福山镇农村生活污水连片治理项目;开展农业生产废弃物资源化利用,农村畜禽养殖逐步实现圈养,畜禽粪污综合利用率85%以上;启动“厕所革命”,农村卫生厕所普及率93.8%,农村道路保洁清扫率、生活垃圾集中收运率达100%。

美丽乡村和特色产业吸引了众多游客走进澄迈,乡村游、休闲游、采摘游等

一系列旅游业态在澄迈逐渐壮大。2019年,澄迈新增五椰级、四椰级乡村旅游点各2家,创建高山朗村和长岭村2个旅游扶贫示范村、6个庭院经济扶贫示范村。

特别值得一提的是,为吸引大学生人才助力乡村振兴,澄迈累计投入876万元扶持大学生返乡创业,带动3000多名本土大学生返乡,17名大学生入选“南海系列”育才计划。目前,有40名返乡大学生注册自主品牌产业,拉动创业资金近2亿元,带动解决就业近4000人。

求创新 高质量发展谋新局

在体制机制创新,加快转型升级,推动高质量发展方面,澄迈县从产业规划、项目谋划、项目推进和引入外资等方面入手,重点做好“港城网”三篇文章,即布局马村港、“海澄文”一体化和互联网产业等。

为了推动马村港发展,澄迈进一步优化港口规划布局,加大临港产业招商引资,成功引进中海油海南生产支持基地等5个项目。同时,积极探索和推进国际船运代理、国际航行船舶保税燃油加注等相关服务能力建设;

为推进“海澄文”一体化,澄迈县推进与海口空间规划和产业规划无缝衔接。

企业1384家,实现税收25.62亿元。

澄迈县持续优化营商环境,加快审批速度为企业“减负”。“只用了短短一个月左右的时间”提起项目从签约到落地开工建设的过程,落户澄迈县金马物流园的苏宁海南电商运营中心项目建设负责人陈昌海表示满意。

苏宁海南电商运营中心项目不是特例。澄迈县对标世界银行关于营商环境10个方面标准,探索“极简审批”试点改革,举措频频:授权老城开发区227项审批事项,老城开发区审批提速超90%;精简工程项目审批事项18项;创新税务监管模式,在全国率先实施在共享经济服务平台

注册视同办理的临时税务登记制度,实现“一次不跑、一步到位、一站办结”,列入全省制度创新案例;优化“互联网+政务服务”,全面推进行政审批服务“一窗综办”改革,全县672个审批事项实现“不见面审批”,764项监管事项纳入“互联网+监管”;建立全省首个互联网银企对接平台——澄迈县中小微企业融资对接信息平台,降低企业融资成本;落实减税降费政策,为企业减负5.38亿元;超额完成清理拖欠民营企业、中小企业账款年度任务。

澄迈还建立了人才服务“一站式”平台,为人才提供住房补贴申请、落户等22项服务。

护生态 与青山绿水共为邻

人实施优养之外,坚持大力推进生态环境建设,让绿色成为“世界长寿之乡”底色。

过去的一年,澄迈深入开展生态环境保护六大专项整治,全力打赢水、气、土污染防治攻坚战——

例如,金马大道机动车尾气遥感监测平台建成并投入使用,全县完成39座加油站地下油罐更新改造和111辆老旧车提前淘汰与治理任务;新建充电桩926个,推广新能源汽车400辆,占全年任务的160%;

实施林区生态修复和湿地保护专项行动,退塘还林还湿,完成造林绿化11799亩,超额完成省下达的年度任务,全县森林覆盖率达54%;

实施最严格水资源管理制度,全面落实河、湖、湾长制,实现324条河流(湖泊)、3个海湾的管理全覆盖;

积极推进土壤污染防治工作,测土配方施肥技术覆盖率达80%,化肥施用量较去年减少1056吨。组织开展“清废行动”和禁塑工作,加强建设用地土壤环境质量监管,建立第一批污染地块名录;

建设“两违”综合执法智能监测系统,建立环境资源执法司法联动机制,强力开展“两违”整治,拆除违法建筑32.92万平方米,办理“两违”案件56件,罚款4774.87万元,“两违”势头得到有效遏制;

与此同时,澄迈县还出台了《澄迈县改善农村人居环境工作机制》《澄迈县2019年畜禽养殖废弃物资源化利用实施方案》等文件,建立城乡环卫一体化工作机制,城乡生活垃圾无害化处理率达到100%。

守初心 民生“痛点”变“亮点”

道行致远,不忘为民初心。过去一年,澄迈县财政投入民生事业资金58.2亿元,占一般公共预算支出75.9%。澄迈县委、县政府以真心实意的付出、真金白银的投入,为澄迈百姓换来了满满的获得感、幸福感、安全感。

“过去想给孩子更好的教育,把他们往海口送。现在澄迈引进的名校就建在家门口,孩子就近享受高品质教育,我们家长也放心!”在华东师范大学澄迈实验中学开学典礼上,澄迈县老城镇居民王笃俊高兴地告诉记者。

2019年,澄迈教育质量跨越式提升,高考成绩平均分全省排名居前,取

得历史性突破。此外,澄迈县被评为国家级农村职业教育与成人教育示范县。

与此同时,澄迈百姓“看病难”“看病贵”的问题得到大力缓解——

为了让患者享受一流的医疗服务,澄迈积极深化“医联体”合作,成立了澄迈县人民医院特需门诊暨上海新华医院澄迈专家工作室和上海新华澄迈联盟互联网远程门诊中心,通过“医联体”合作派驻帮扶专家85人次,进一步提升澄迈县医疗服务水平;

为了调整优化医疗资源结构布

局,澄迈制定印发《澄迈县卫生专业技术人员“县属乡用”“乡属村用”工作方案》,促进医疗卫生人才资源下沉基层。澄迈加快推进澄迈县人民医院综合大楼、县疾控中心实验楼、县中医院等项目的建设或搬迁,完成40个基层医疗卫生机构标准化项目建设;

曾经的社会“痛点”,在政府及社会各界的努力下,正逐渐转变为澄迈发展的“亮点”,澄迈百姓的日子,越来越红火。

(本报金江1月16日电)



外地游客慕名来到澄迈福山咖啡风情小镇品尝咖啡。本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄



俯瞰澄迈县大丰镇才存村共享农庄一景。本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄



沃克公园步行道上,喷泉随着音乐翩翩起舞。本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄